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En-tête  de l’entreprise
MODELE D’ATTESTATION

Attention, il s’agit d’une proposition de modèle qui doit être adaptée aux besoins et aux spécificités de votre entreprise. Ce document n’a qu’une valeur indicative.
Cette attestation doit impérativement être accompagnée de l’attestation de déplacement dérogatoire. 










En application du Décret n° 2020-260 du 16 mars 2020 portant réglementation des déplacements dans le cadre de la lutte contre la propagation du virus covid-19. 
A ce titre, l’article 1 du texte précité prévoit notamment que : 
« Afin de prévenir la propagation du virus covid-19, est interdit jusqu'au 31 mars 2020 le déplacement de toute personne hors de son domicile à l'exception des déplacements pour les motifs suivants, dans le respect des mesures générales de prévention de la propagation du virus et en évitant tout regroupement de personnes :
1° Trajets entre le domicile et le ou les lieux d'exercice de l'activité professionnelle et déplacements professionnels insusceptibles d'être différés (…)
Les personnes souhaitant bénéficier de l'une de ces exceptions doivent se munir, lors de leurs déplacements hors de leur domicile, d'un document leur permettant de justifier que le déplacement considéré entre dans le champ de l'une de ces exceptions. »
En conséquence, l’entreprise <>,  représentée par son représentant légal <> atteste que Madame / Monsieur <> est salarié de la société <> 
A ce titre, il/elle occupe l’emploi de <> ce qui nécessite sa présence sur son lieu de travail afin d’assurer la continuité de l’entreprise <>. 
En effet, la nature de ses fonctions ne permet pas la mise en place du télétravail dans la mesure ou l’emploi occupé ne peut être exécuté en dehors de l’établissement/au domicile du salarié.  

[bookmark: _GoBack]Dans ces conditions, Madame/Monsieur devra effectuer le trajet suivant : 
· <Adresse salarié>
· <Adresse établissement>
Ce trajet s’effectuera notamment avec les moyens suivant : <transport en commun, véhicule personnel, vélo, trottinette, à pied etc.>. 
La présente attestation est valable pour la période du <> au <>
Fait à
Le
Pour faire valoir ce que de droit
Signature/Tampon de l’entreprise 
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